



资兴抗洪救灾特别报道

“孤岛”逆行者



2006年,《今日女报》独家报道让全国认识了这位女英雄 抗洪烈士陈淑秀独子:逃生途中不忘救人

今日女报 / 凤网记者 江昌法 实习生 王丹

8月4日,谢宇阳在抗洪一线已经连续值守了10天。每天,他要搬运400多箱物资。即便累得已经直不起腰,他也一声不吭,直到物资全部搬完。

谢宇阳,是郴州资兴市州门司镇的一名干部。2006年,时任国务院总理温家宝曾前往资兴灾区看望过年仅12岁的他。2008年,14岁的他还有一个特别的身份——北京奥运会年龄最小的火炬手。

而这些特别的经历,缘于谢宇阳的母亲陈淑秀。2006年7月15日凌晨,资兴市坪石乡昆村妇代会主任陈淑秀冒死转移村民被滔天的洪水吞没,三天后出版的《今日女报》以《掠过洪魔的生命绝响》为题,在头版头条独家推出报道,由今日女报承办的“陈淑秀先进事迹巡回报告会”更是在全省、全国掀起了学习陈淑秀事迹的高潮。同年,陈淑秀被全国妇联追授为全国三八红旗手。

“妈妈的事迹像一道光,给了我服务村民的坚定信念。”7月26日,当资兴市再次经历特大暴雨时,谢宇阳决定坚守抗洪救灾一线,坚持确保不落下一名群众!



扫码看视频



8月1日,李强在州门司镇群众安置点看望慰问受灾群众。摄影/岳月伟

逃生途中,他还救下一人

8月2日,郴州资兴市州门司镇的大街小巷依旧有些凌乱。

7月底,受台风“格美”影响,资兴市遭遇特大暴雨。截至8月1日,初步查清共有30人遇难、35人失踪。同日,中共中央政治局常委、国务院总理李强来到州门司镇燕窝村、杨公塘村,实地察看灾情,走访受灾村民,重点强调“要全力以赴搜救失联人员”。

“如果不是他救我,我就被洪水吞没了。”回忆7月26日的惊魂一幕,24岁乡镇女干部付逸心有余悸。

付逸口中的“他”,正是同事谢宇阳。

当晚,谢宇阳正准备睡觉,突然外面下起了瓢泼大雨,他警惕地关注着水位变化。直到深夜,他发现水位涨势迅猛,没多久已经快漫到他所住的宿舍一楼。

谢宇阳第一时间拍下视频,发在了工作群。镇长李岳轩看到后,马上给他打来电话:“一定要保护好女同志的安全,把她平安带出来。”

凌晨3点多,洪水漫过一楼。谢宇阳拉着付逸躲到二楼。他们观察着水势,思考脱险之策。只见,水势越来越大,护栏、围墙边的水开始往宿舍倒灌,楼道里的水位越来越高,对面的房子更是摇摇欲坠。

此时,麻烦接踵而至。继断水断电后,两人的手机都没有了信号,手电筒的灯光也越来越暗。“一定要想办法逃到后山上,不然一旦楼塌后果不堪设想。”谢宇阳急中生智,想用曾在部队当兵学到的自救方式,破窗逃生。

“二楼房间的后窗是防盗窗,十分坚固。”清晨5点,谢宇阳试了很多办法都无济于事,眼看



谢宇阳在抗洪一线连续值守。

着水马上就要漫到二楼,他心一横,直接暴力破窗,带着付逸纵身一跳,从窗户逃生。

逃生后,谢宇阳和付逸在山上大棚,遇到一对退休的夫妻。谢宇阳虽然也害怕,但是他不断给身边的人鼓励,一直等到十点多救援队出现才获救。灾情紧急,救完同事

的谢宇阳没有休息,立马投入到紧张的抗洪抢险工作中。其间,水南村一名70多岁的老人突发哮喘。他接到任务后,第一时间出发救援。他跟5名同事用担架抬着病人,行走在崎岖不平的道路上,克服了各种困难,行走了半小时,最终把老人送到救护车上。

他的母亲曾是抗洪烈士



《今日女报》有关陈淑秀报道的截图。

谢宇阳的母亲,是18年前为转移群众而英勇牺牲的烈士陈淑秀。因此“洪水猛兽”这四个字,对谢宇阳来说刻骨铭心!

记者从《今日女报》2006年发布的《掠过洪魔的生命绝响》《她离开,两百余人伏地痛哭》两篇报道以及事迹报告会资料中看到以下内容:

2006年7月15日凌晨30分左右,天空突降暴雨,昆村山体滑坡,导致泥石流。

暴雨携着灾难悄然逼近时,正准备上床睡觉的陈淑秀忽然听到了邻居李日秀在大声呼救:“(家



2006年,温家宝在灾区看望谢宇阳。

里)进水了,进水了!”她丢下手里刚脱下的外衣,给谢宇阳套上件衣服,就打算往门外冲。

这时,谢宇阳才发现是涨洪水了,他死死地拉着妈妈的手不肯放,结果陈淑秀把他推到丈夫怀里,说“赶紧跟你爸爸跑!”她就冲进了风雨里。

“快起来,快跑啊!”深夜里,陈淑秀扯着嗓子,挨家挨户喊着让大家转移。这个声音划破早已

熟睡的昆村的宁静,将至少数十条人命从生死边缘拉了回来。

她不停地呼叫,转移工作迅速而有序地进行着,大部分群众都转移到了安全地段。

突然,一股水迅速涌到胸口。陈淑秀的呼喊声消失,她倒在抗洪一线!陈淑秀牺牲后,她唯

一的儿子谢宇阳到处寻找母亲的照片。有一天,他找到母亲多年前的照片,缓缓走过去,拿起照片轻轻抚摸,仿佛能感受到母亲的温暖。此后谢宇阳每天都贴身带着照片。

2006年,陈淑秀被全国妇联追授为全国三八红旗手。时任国务院总理温家宝,还来灾区看望谢宇阳。“我给温爷爷写了一封信,他很快给我回信了,鼓励我‘努力学习,长大做一个像妈妈那样的人。’”

也就是这份信念,让谢宇阳再次面临洪水猛兽时,勇敢担当。

过去的10天,谢宇阳每天坚守抗洪一线,因为他想像母亲一样,“先把生的希望留给村民。”

像妈妈一样服务基层

在采访中,谢宇阳回忆起一段与《今日女报》的过往缘分。

2006年8月23日,陈淑秀牺牲后,12岁的谢宇阳曾在母亲的先进事迹报告会上失声痛哭,台下听众纷纷落下眼泪。

那段岁月,正是谢宇阳的“低谷期”。“为妈妈写报道的今日女报记者非常有爱,一直陪着我。”谢宇阳说,在记者傅天明的关心和开导下,他慢慢走了出来,理解了母亲的大爱。

时隔18年,谢宇阳依然难忘母亲常挂嘴边的话:“要乐于助人,帮助困难的人。”这些年,他经常参加公益活动,2008年汶川大地震,他更是主动响应,在学校号召捐款数千元。

2008年,谢宇阳成为北京奥运会年龄最小的火炬手,那年他刚满14岁。

“这也是记者傅天明老师帮我报的名。”谢宇阳回忆说,为了完成奥运火炬传递的任务,他不敢懈怠,“希望像传递火炬一样,把正能量也传递给别人。”



2008年,谢宇阳担任奥运火炬手。

2013年,高中毕业的谢宇阳报名参军,成为了一名军人。

第一次穿上军装、第一次体能训练、第一次操作兵器……谢宇阳记不清有多少个难忘的第一次。2年时间,他在不断拼搏中度过,取得了优异的成绩:第一年他被部队评为“优秀士兵”,第二年他以上等兵身份当了副班长。

2015年,谢宇阳退伍。这一年,他又做了和妈妈一样的选择:回归基层,服务村民。今年7月,他作为州门司镇冲锋在救灾一线的102名乡镇干部代表,为守护生命财产安全发扬挺身向前、迎难而上的精神,不负时代、不负人民。

如今,谢宇阳已步入而立之年,他用18年读懂了母亲,也用18年找到了属于自己的人生路,“未来,我希望继续扎根基层,为人民服务,在基层挥洒青春和热血!”